



# 谈大学校训的特征和功能

◆侯怀银 周涛

校训是学校制定的，要求师生共同遵守的行为准则和道德规范，是一所学校对其文化传统、文化精神的理性抽象和认同。大学校训是大学针对组织内部全体成员制定的具有导向、激励作用的词语，是大学培养高级专门人才、探索高深知识和进行社会服务的过程中的基本准则和要求，是大学理念、大学文化、大学精神的集中体现。

## 一、大学校训的特征

(一)目的性。大学校训是大学办学者办学目的的反映，大学校训具有目的性。大学校训的制定有利于大学实现其对高深知识的探索、追求，对大学人的培养、塑造。它与大学发展的整体目标是一致的、统一的，有时甚至超越了大学发展的现有水平，成为大学发展所追求的永恒主题，具有一种恒久的价值。例如，澳大利亚悉尼大学

的校训“繁星纵变、智慧永恒”，体现出对智慧、真理的永恒追求；美国斯坦福大学的校训“愿自由之风劲吹”，体现了斯坦福大学勇于追求学术自由、追求学术创新的开拓进取精神。

(二)认同性。校训必须被学校广大师生所认同之后才可以称其为是真正的校训。校训产生之初，对学校师生而言也许只是一些语言符号。只有在其后期的不断宣传和建设中，才逐步地被广大师生所理解和认可并深入人心，把其中所蕴涵的价值观念内化成为学校师生的行为规范和价值目标。此时广大师生才会真正地接受，才能从思想上、行动上以校训为标准对自身的行为进行规范，从而实现大学的教育宗旨和教育目的。因此，大学校训贵在建设，贵在被认同，最终实现入耳、入目、入心的目的。

(三)时代性。随着经济的发展、社会的进步，大学已逐步由社会的边缘走向社会的中心，并且发挥着日益重要的作用。大学作为社会发展的动力站，作为社会先进文化发展的风向标，已经成为社会发展的核心因素之一。大学文化、大学精神、大学校训也在与外界发生物质交换、信息交换的过程中发生着变化。大学校训应该而且必须要与时俱进，一所大学其校训的内容和表达形式要随着时代精神的跃迁而改变。中国科技大学以“红专并进，理实交融”为校训，就体现了上个

世纪50年代我国的时代特色和社会发展水平。北京师范大学在最初奠基时以“诚实”、“勇敢”、“勤勉”、“亲爱”为校训，奠定了师大优良的校风学风；1923年，范源濂任北师大校长后，对学校进行了大力整顿，提出了“以身作则”的校训，强调师道对社会文化继往开来的重要作用；1997年北师大建校95周年，将校训改为“学为人师，行为世范”，概括了对全校师生的期望和要求，体现了学校的学科特色。三个不同的时期选用不同的校训，充分体现出每个阶段社会与大学的发展水平。

(四)稳定性。校训一经确定在相当长的时间内应保持不变。大学校训虽然体现着大学与社会的互动发展以及大学自身的发展轨迹。但这并不意味着大学的校训要经常发生变化，大学校训具有相对稳定性。这种相对稳定性是指大学的校训经过历史的不断发展和社会的不断进步而保持自身的相对独立和不变性。世界上许多具有悠久历史的大学，其校训自产生之日起一直沿用至今，体现了大学所具有的深厚的文化底蕴和文化内涵。例如，清华大学的校训“自强不息，厚德载物”，从最初建校开始，就一直作为清华师生的言行典范和行事准则，并伴随着一代代清华学子的成长，虽然在不同时期这八个字被赋予了新的不同解释，但其基本内涵却是固定不变的。

(五)简洁性。大学校训在表达方式上应力求简洁、通俗易懂。大学校训要力求以优美凝炼的语言文字，简洁形象地表达出该校的办学指导思想、办学目标、办学特色和学校的精神风貌。

(六)独特性。包括两个层面的含义，一是大学校训区别于其他事物的个性；二是不同大学的校训应该彰显各自特征，体现不同大学的校训所具有的个性特征。

大学之所以为大学，正是因为他们骨子里具备了大学最重要的、共同的精神支柱，被视为大学灵魂的东西——对科学与真理的探求和对个性与道德的修养。大学首先是传授和探索高深知识的场所，这是它与其他社会组织的本质区别之一。高深知识是大学中最为活跃的因素，对高深知识的追求和探索已经成为大学最重要的职能和使命。无论历史如何发展、社会如何变迁，大学不断地追求和传播真理、探索和创新知识的属性，成为世界各国大学的共同特性。哈佛大学以“让真理与你为友”为校训，美国芝加哥大学的校训是“让知识充实你的人生”，都昭示着世界各国大学对科学与真理的不断追求。大学其次也肩负着培养人、塑造人、发展人的重要使命，它应该培养出有高尚道德情操的人。大学校训除体现对知识的不断追求之外，还应当探索并完善道德，中国传统文化中对道德的追求也充分体现在大学校训中。例如，南京工业大学的校训是“明德厚学，沉毅笃行”，厦门大学以“自强不息，止于至善”为校训。

在大学校训中体现对知识的不断探求、对道德的

不断完善，是大学校训区别于其他事物的本质特征，但是我们不能因为大学校训的共性特征而泯灭了不同大学校训的个性特征。不同的大学由于学科结构、专业设置、培养目标的不同，其校训也应丰富多彩，在一定程度上要体现出学校的特色。大学在强调追求真理、完善道德的同时也应准确地反映出学校的文化、精神。如北京舞蹈学院的校训“文舞相融、德艺双馨”，充分地体现了自身的学科特点和个性化要求；北京林业大学的校训“养青松正气，法竹梅风骨”，体现了以农林为主的学科特色。

大学校训的独特性还表现在中西大学校训具有其不同的特点。一般来讲，中国大学校训具有浓厚的传统文化色彩，人文思想占据主要的地位，体现了对知识的追求更注重探索和完善道德观念。大学校训在表达方式上大多采用了传统经典著作和一些耳熟能详的经典格言，例如清华大学的校训取材于《易经》上乾坤二卦辞：“天行健，君子以自强不息”、“地势坤，君子以厚德载物”，即“自强不息、厚德载物”；西方大学校训所体现的思想主要集中在对真理的追求和服务社会这两点上，校训大多表现出浓厚的宗教色彩和对上帝的信奉，表达方式也较多采用通俗易懂的生活用语。例如，哈佛大学的校训为“让真理与你为友”，这来自一句格言“让柏拉图与你为友，让亚里斯多德与你为友，但是，更重要的是让真理与你为友”，体现了哈佛大学求实崇真的立校宗旨和人才培养目标。

## 二、大学校训与相关概念的联系和区别

**大学校训和大学理念。**大学理念作为一个精神层面的概念，是人们经过长期的理性思考及教育实践所形成的思想观念，是精神向往和哲学信仰的抽象概括。而大学校训则将这种精神层面的东西具体化，用人们容易接受的方式表现出来，从而指导教育实践。大学校训是大学理念的进一步体现，大学校训是大学理念的外在形式。美国斯坦福大学的校训是“愿自由之风劲吹”，这个校训集中反映了斯坦福大学学术上追求真理、倡导学术自由的思想，是其大学理念的真实体现。

**大学校训和大学文化。**大学文化是大学所特有的、区别于其他学校并由该所大学的全体师生实现和体现的一种与大众文化和其他社会文化既相区别、又相联系的文化系统，其形成是学校办学理念、办学思想、历史传统的积淀和凝炼，而一所大学的校训则是以上几方面的理性抽象和认同，是大学文化、大学精神的集中体现。一所大学的校训能够最直接、最简明、最深刻地体现学校的文化和精神，并指导、规范学校的教学、科研等各项工作。大学文化是大学发展的内在动力，其中的精神文化构成大学文化的核心和主体，而大学校训则是对大学精神文化的理性抽象和认

同，它来源于大学文化的母体，体现着大学文化的精髓，彰显着大学文化的本质特征。

**大学校训和大学精神。**大学既有文化，又有精神；大学不仅是一种客观的物质存在，更是一种文化存在和精神存在。大学校训既是对大学文化的理性抽象和认同，也是对大学精神的浓缩和凝结。一所具有个性精神的大学，往往有一则体现这一个性精神的校训；而一则内涵丰富、意境高远的校训，则能够表现这所大学的办学观念、精神品位。大学校训是大学精神的集中体现。一个好的校训恰恰是这种精神的体现，大学的校训铸就了一所大学的灵魂。

**大学校训和大学校风。**大学校风是一所大学在其发展历史中所形成的关于学风、教风和作风等文化内容的积极沉淀。它既是每所大学各自传统文化的积淀，又是每所大学各自未来发展的指向。大学校训是将办学理念、道德要求、工作作风、生活态度等概述为警示格言的简洁规定，要求师生共同遵循，逐渐内化成为习惯。一旦产生了校训，就不要使之流于形式，成为摆设，而要通过评模创优等活动，鼓励校训的模范履行者，并立为标兵，广为表彰，成为全体师生行为的无声命令和自动契约，久而久之，便养成风气。

## 三、大学校训的功能

**导向功能：**大学校训应该是大学管理层念念不忘的中心，是师生们时时惦记的核心，是社会对一所学校是否成功的评价标准之基调。大学校训作为大学人最简单扼要的行动准则，是一所大学的生命线和灵魂之所在，是师生共同的价值理念和行为规范，对大学各项工作具有导向作用，指引着大学发展的方向。

**规范功能：**大学校训是全体师生共同遵守的行为规范和行为准则。大学校训具有较强的针对性。大学是一个社会组织，校训是组织内部全体成员都应该遵循的人生座右铭，它不仅适用于教学的主体——教师和学生，而且对学校全体教职工都有规范作用。那种仅把大学校训看成是大学生的行为规范的观点是错误的，大学校训应对每一个大学人都发挥着重要的作用。

**激励功能：**大学校训不仅具有规范作用，更重要的是它的激励作用，这一点正是大学校训与普通中小学校训的重要区别。我们对收集到的一些中小学校训和大学校训做了一个简单的比较发现，中小学校训在内容上较多地体现对学生的行为规范的要求，具有很强的约束性，用词大多集中在“团结”、“紧张”、“严肃”、“活泼”等词语上。而大学校训立意高远，除具有一定的约束性外，更多体现的是激励性。大学校训不仅是大学生大学期间的行动指南，而且更成为所有大学人一生为之奋斗的目标。

【作者单位：山西大学教育科学学院】

(责任编辑：卢丽君)